

共建“一带一路”·民心相通

中国医疗组在老挝、柬埔寨等国救助先天性心脏病儿童，为他们带来生命的希望——

用爱搭起“心之桥”

本报记者 杨文明 万宇

6月，老挝首都万象，占芭花挂满枝头。听闻3年前给自己做手术的中国医生来了，男孩占塔早早赶到了位于万象的玛霍索综合医院。尽管是炎炎烈日，占塔还是穿上3年前在中国云南省昆明市住院时穿的冬装，目的是让来自云南省阜外心血管病医院的医生一眼能认出自己，看到自己健康开朗的模样。

曾参与给占塔治疗的云南省阜外心血管病医院科研慢病部副主任医师朵林，一下便认出了占塔。“多亏了中国医生治好了我的病，让我能够在球场上奔跑。”占塔紧握朵林的手，兴奋地说。

在中国民间组织国际交流促进会的协助下，“中国—老挝先天性心脏病联合筛查和治疗”医疗合作项目团队6月中下旬在万象、乌多姆赛省、琅勃拉邦省等地，对近6000名3岁至18岁的幼儿园儿童和中小学生进行先心病免费筛查，并为部分患儿进行治疗。近年来，中国和老挝、柬埔寨等国医护人员携手守护生命，守卫健康，为当地儿童搭起了一座“心之桥”。“感谢中国医生用先进的医疗技术，为老挝患者带来了生命的希望。”参与活动的老挝卫生部副部长本丰由衷地说。

3天，为近6000名孩子进行先心病筛查

在琅勃拉邦省西塔内小学校舍前，一队队小学生正在等待检查。这里就是中老先心病联合筛查现场，筛查工作由云南省阜外心血管病医院和老挝万象玛霍索综合医院、孟赛盛龙国际医院联合开展。

在榄仁树巨大的树荫下，不少家长带着孩子也在等候。听说中国医生前来义诊，小南父亲早早抱着女儿在树下等待——女儿3岁，身高却不到80厘米，瘦小的她总是病恹恹的，经常感冒发烧。家里的积蓄基本都用在给了小南看病上，可始终没有确定病因。不久前，村里一则广播让小南父亲燃起了希望：“老挝医疗团队将与来自中国的医疗团队合作，给老挝孩子开展先心病筛查……”

见到云南省阜外心血管病医院医生朱达，原本双手抱孩子的小南父亲急切地腾出右手，握紧朱达的手，眼里满是渴望。经过检查，朱达发现小南存在明显的心音异常。朱达很快给出诊断意见：“怀疑是先心病，建议做超声检查进一步确认。”

朱达指了指远处一辆“A”牌照的厢式医疗车，请翻译告诉小南父亲：“检查和治疗都不收取任何费用。”经过仔细检查，小南确诊了名为“法洛氏四联症”的先心病，中国医学科学院阜外医院副院长、云南省阜外心血管病医院执行院长潘湘斌说，考虑到小南病情较为复杂，建议前往昆明接受手术治疗，路费、手术费都由中老医疗合作项目承担。孩子的病能治，治疗费又有了着落，小南父亲脸上露出难得的笑容。

在老挝，不少医院都存在设施老旧、医疗水平不高的情况。治疗先心病所需的费用，对于许多患儿家庭来说也不是小数目。“找到小南这样的潜在先心病患儿，是我们此行的首要任务。”潘湘斌说，在两国政府的支持下，此次赴老挝的中方医疗团队一行11人于6月中旬自昆明出发，与老挝当地同行一起，一路为孩子们开展先心病筛查。3天内共免费筛查了近6000名孩子，发现了20多名

先心病患者。医疗组在琅勃拉邦阿派小学筛查时，校长坎顺·洪敦激动地说：“这次活动为孩子们提供了一次宝贵的检查机会，让很多孩子有了治疗和康复的机会。”

10多分钟，在医疗车里完成一台介入手术

老挝万象，玛霍索综合医院新大楼前一辆白色医疗车内，一场手术正在进行。10多分钟后，患者小坎就被从医疗车里推了出来。心急如焚的母亲上前询问：“医生，是不是手术难度太大，做不了？”

儿子小坎转过头，给了母亲一个浅浅的微笑。医生说：“手术做完了，很顺利！”小坎母亲闻言，眼含泪光，双手合十向医疗组鞠躬致谢。

这是一场成功的手术。主刀的潘湘斌凭借独到的手术方法，让小坎的手术变得比从前简单很多——局部麻醉、不开刀、无放射线、无造影剂，这一中方的原创诊疗技术2022年获得了世界卫生组织科技创新奖。

实施手术的移动介入治疗手术车上装有超声机、手术床、监护仪及多项专利设备，并配备了层流消毒系统，医生可以在车厢内直接为患者进行手术，在实时超声的引导、监视下，完成穿刺活检、置管、消融治疗等操作。中国医生把心血管手术从门诊手术转化为“上门手术”，减少了老挝当地患者和家属的奔波之苦。

小坎1岁时，为了治疗先心病曾做过开胸侧切手术。随着年龄的增长，5岁的小坎陆续出现呼吸不畅、发育迟缓等症状，经检查发现他的心脏原有疾病并未彻底痊愈。这一次，中国医生在医疗车内为小坎完成了手术，短短10多分钟便让他告别了4年来的病痛困扰。

“中老两国联合开展先心病联合筛查和治疗行动，不仅让老挝孩子得到了及时救治，恢复了健康，也让我们这些老挝医生学到了新的技术，今后可以帮助更多患者。”玛霍索综合医院医生李夏伦说。

此次义诊中，4名老挝孩子成功接受了手术。在中华慈善总会等社会组织的支持下，另外10多名先心病患儿将接受进一步评估，根据中国医生为他们制定的针对性治疗方案，前往昆明接受治疗。

5年，中老医疗合作助力民心相通

中老医疗合作由来已久。2018年，云南省阜外心血管病医院的医生就曾赴老挝，与当地同行商讨开展医疗合作。一听中方介绍完情况，玛霍索综合医院时任院长皮西立刻决定亲赴中国考察。随后，他带队在昆明参观了专用手术室，双方在全面交流后很快签订了合作协议。“中老医疗合作可以挽救生命，给患者带来健康。”皮西说。

此后，不少老挝医生来到云南进修，孟赛盛龙国际医院超声医生郎猜就是其中之一。在两国政府的支持下，此次赴老挝的中方医疗团队一行11人于6月中旬自昆明出发，与老挝当地同行一起，一路为孩子们开展先心病筛查。3天内共免费筛查了近6000名孩子，发现了20多名



为了治病，占塔的父母曾带着他四处奔波，到许多国家求医问药，最终在中国才把病治好。

这次，一听说中方团队要来老挝义诊，已经回到万象工作的郎猜立刻报名参加医疗团队，希望发挥自己的专业特长，为孩子们出一份力。郎猜全程参加了这次义诊活动，“看着中国同行为孩子们细心检查，精心治疗，我很感动，也很钦佩他们。我们互相交流想法和经验，合作非常愉快。我希望再去中国学习更多知识和技术，帮助更多有需要的孩子。”

“感谢中方医疗团队带来了先进的治疗技术。”玛霍索综合医院院长苏萨·冯帕占表示，期待中老双方进一步加强合作。中国驻老挝大使姜再冬表示，未来，随着双方在医疗卫生等领域的交流进一步深化，两国民心相通的合作之路将越走越宽。

近年来，中方团队还与柬埔寨、缅甸的医疗团队一起，在当地筛查了7万多名青少年儿童，共有110名先心病患儿陆续到昆明就诊并恢复健康，中方与当地医疗部门建立起了良好的合作基础。

“中国医疗组在柬埔寨、老挝、缅甸等国家开展的先心病儿童救助行动意义重大，挽救了很多孩子的生命，加深了人民之间的友谊。我们期待把医疗车开到更多、更远的地方，为更多孩子进行筛查和治疗。”潘湘斌说。



我们不会忘记中国朋友的帮助

谢莫尼勒

我常年参与柬埔寨的公益项目和农村发展工作。这之中，柬中合作的儿童先心病救助项目给我留下了深刻印象。

2018年，柬中两国开启医疗合作项目，共同救治柬埔寨先心病患儿。我代表柬中关系发展学会参与其中，协助双方团队为当地儿童进行筛查，并为需要赴云南昆明就诊的孩子们办理护照、签证，安排机票以及食宿等事宜。在多方共同努力下，患儿们到中国接受了免费的手术治疗，身体恢复良好。

昆明之行给很多孩子留下了难忘的美好的回忆。2018年10月，我第一次带几个孩子到云南省阜外心血管病医院就诊。一见面，中国医生的亲切、热情就消除了孩子们的拘束和紧张感。医生们像对待自己的孩子一

样，陪他们玩、送他们零食，温暖、有爱的一幕幕画面让我现在想起来依然十分感动。

几年来，这项医疗救助行动在柬埔寨取得了良好效果。截至目前，行动共成功在柬埔寨筛查儿童5万余人，为86名先心病患儿免费治疗。不仅如此，中国医生还为柬埔寨医护人员和医学院学生提供培训，为柬埔寨留下了一支“带不走的医疗队”。

柬中医疗合作项目给柬埔寨先心病患儿带来了健康的福音，两国医疗合作给柬埔寨民众带来了实实在在的福祉。我们不会忘记中国朋友的帮助，期待柬中合作不断深化，柬中友好代代相传。

（作者为柬埔寨民间社会组织联盟论坛项目计划部主任、柬中关系发展学会会长，本报记者赵益普采访整理）

感谢中国医生救了我的孩子

皮·占提

我是一名柬埔寨少数民族妇女，也是一个16岁孩子的母亲。我的儿子牡丹从小体弱多病，四五岁时，医生说可能患有心脏病，但家境贫寒的我们无力为他医治。

2019年6月，牡丹在学校突然感到心脏不舒服，被紧急送回了家。在家长、柬中关系发展学会以及昆明云迪行为与健康研究中心志愿者的联络、帮助下，牡丹在首都金边的云迪行为与健康研究中心办公室做了免费检查，被确诊患有先心病。庆幸的是，牡丹成为柬中医疗合作项目的救助对象。一个月后，他和其他5个柬埔寨孩子一起启程去中国，前往云南省阜外心血管病医院进行治疗。

起初，我内心忐忑，既担心牡丹的病情，也担心他第一次出国是否能够适应。但当我看到孩子在飞机上开心地自拍，在昆明滇池看海鸥，以及手术后对着镜

头打出胜利的手势时，我的心放下了。一个月后，牡丹从中国健康地回来了。在机场，看到他向我走来，我忍不住哭了。

之后，牡丹很快重返校园，过上了健康孩子的生活。我从没想过不用花一分钱就能治好孩子的病，这都要感谢中国，感谢中国医生救了我的孩子。4年来，孩子的身体状况良好，从病恹恹的小男孩慢慢变成了结实、充满活力的小伙子。牡丹的命是中国医生救的，我们全家的希望是中国给的。

每一次我问牡丹，你以后想做什么工作？孩子总是回答：“中国医生救了我的命。长大后我想去中国学医，当一名医生，去帮助更多的人。”作为母亲，我感到欣慰又自豪。我相信，我们全家和中国的缘分，未来还会继续。

（作者为来自柬埔寨东北部腊塔纳基里省的患儿母亲，本报记者赵益普采访整理）



图①：6月20日，玛霍索综合医院外停放的移动介入治疗手术车。

图②：2018年6月，6名柬埔寨先心病患儿在云南省阜外心血管病医院接受免费治疗。图为护士为一名患儿检查身体。

图③：移动介入治疗手术车内景。

图④：6月17日，在老挝北部琅勃拉邦省，中国医疗组对当地儿童进行先心病免费筛查。

图⑤：6月20日，中国医疗团队与玛霍索综合医院医生在为老挝患儿做完手术后合影。